Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

## Лига "Огненные кресты" под руководством Франсуа де Ля Рока во Франции (1929-1936 гг.)

## Научный руководитель – Михайлова Наталья Вячеславовна

## Тищенко Ростислав Романович

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук, Москва, Россия

E-mail: killer.992013@yandex.ru

В период с 1924 по 1926 годы во Франции происходил накал националистической борьбы [3, с. 219], давшей толчок образованию множества праворадикальных, протофашистских или откровенно фашистских организаций. Несмотря на начавшийся упадок в лагере правых радикалов, в 1927 году, в пику активизации антифашистских и социалистических элементов после крушения «картеля Гошей», лейтенант, Морис Д'Артой, основал лигу «Огненные кресты». В 1929 году Д'Артой ушёл в отставку, после чего, в организации начался стремительный карьерный рост отставного полковника Франсуа де Ля Рока. Сам де Ля Рок был ветераном войны, представителем потомственной военной аристократии, однако политикой до вступления в «огненные кресты» интересовался слабо. Бурный рост влияния в «крестах» за 3 года сделал его официальным лицом лиги. После прихода к власти, де ля Рок значительно реорганизовал её структуру, модернизировал протопартийную архитектуру в соответствии со своим видением дисциплинации, воспитания активистов посредством создания жёсткой разветвлённой вертикальной иерархии. Так им были учреждены подразделения, отвечавшие за парамиллитарную, юношескую, студенческую и рабочую сектора деятельности движения [1, с. 58]. При этом организация начала сегментироваться территориально, охватывать квартальный, окружной, городской и департаментский «гарнизоны». Внутри каждого «гарнизона» имелись ударные отряды – «диспо». Лозунгом «крестов» стал девиз «Едины, как на фронте!».

Однако, не только структурными и институциональными изменениями занялся отставной полковник. Он вывел «Огненные кресты» из-под зависимости от Франсуа Коти, поставил организацию на самообеспечение посредством взносов и альтернативного внешнего финансирования [4, с. 123-126], при этом конкретизировал, систематизировал и углубил политическую программу лиги. Фактически, программными документами организации стали две книги самого полковника: «Общественная служба» и «Манифест огненных крестов». Таким образом дискурс де Ля Рока стал наиболее авторитетным и единственно определяющим в видении идеологии лиги. Однако, социальная демагогия вождя в силу ряда причин не позволяет точно определить сущностную идейно-теоретическую природу и мотивы деятельности организации. Наиболее точно идейную матрицу де Ля Рока, на которую он опирался, можно описать так: антилиберализм, антидекаданс, ситуационный антидемократизм, антисиметизм, корпоративизм, общественный консерватизм, социальная балансировка титульного населения страны. Отдельное место в его речах занимала германофобия, которая в то время получала большой отклик в обществе.

Великая депрессия, правительственная чехарда и социально-экономическое напряжение, наиболее серьёзно отразившееся на беднейших слоях населения, определили рост и деятельность лиги под руководством отставного полковника после 1932 года. Организация начала ориентироваться на привлечение люмпен-пролетариата, обездоленных и деклассированных слоёв населения, это должно было привлечь новую активистскую базу

и пресечь попытки социалистов овладеть открывшимся симпатизантским резервом. Осуществлялось это за счёт благотворительных акций и бесплатных обедов для безработных. В иных случаях лига вела агитацию, срывала прокламации, выступления и акции левых сил, избивала активистов СФИО и ФКП, а также добровольно записывалась в охрану митингов крайне правых сил.

В феврале 1934 года лига достигла ошеломляющего количества сторонников, числом в 60 тысяч человек. Страну же охватила истерия, общенациональное недовольство коррупционными связями высших эшелонов власти, уличённых в ходе «дела Ставиского». Социальное напряжение нарастало, его одинаково подогревали как коммунисты, левые социалисты, так и деятели ультраправого движения. В начале месяца правые радикалы начали выводить антиправительственные митинги. В основном выступления были стихийными и спонтанными, но каждодневно их численность только росла, а общественное напряжение накалялось. В конкретном счёте оставалось только ждать катализатора взрыва недовольства масс. Отставка популярного в правой среде префекта полиции Парижа, ярого антикоммуниста Жана Кьяппе, стала поводом для вспышки беспорядков в столице страны.

В защиту префекта выступили крупнейшие праворадикальные организации и массы сочувствующих граждан. Волной сопротивления правительству, благодаря энергичным действия, овладел именно де Ля Рок. Только он смог организовать и провести 40-тысячную народную демонстрацию на Елиссейских полях. В один момент накал страстей и энергии активистов достиг предела, колонны сторонников «крестов» начали рваться на штурм Бурбонского дворца, резиденции парламента. Столица бурлила, левые и правые усиливали беспорядки по всему городу, правительство не решалось принимать активных действий, а влиятельные военные, гарнизон города и полиция частично сочувствовали протестующим. В руках ультраправых под руководством полковника был реальный шанс взять власть в столице и стране, но в самый решительный момент де Ля Рок спасовал, после всевозможного обострения ситуации он отказался от дальнейших действий и призвал к деэскалации конфликта, чем сорвал возможное обретение власти правыми радикалами.

До сих пор не до конца ясно, что двигало де Ля Роком: страх обретения власти, нерешительность или сотрудничество с властями. В 1937 году выяснилось, что Андре Тардьё, в бытность премьер-министром и главой МВД ежемесячно выдавал де Ля Року 20 тысяч франков при условии отказа от реальных действий против властей [2, с. 81–82]. Неизвестно о дальнейшем сотрудничестве де Ля Рока с органами безопасности, но возможность его отношений с полицией проясняет многие вещи в его политической биографии.

В конкретном счёте жизнь организации закончилась на взлёте. Обвинения в спуске процесса на пике не подбили популярности «полковника» в народе, к 1936 году численность организации достигла 350 тысяч человек, невероятные цифры [1, с. 58]! Однако, победа Народного фронта, которой косвенно способствовали и действия де Ля Рока, направленные против формирования Национального фронта, привели к роспуску организации после запрета всех политических лиг во Франции.

## Источники и литература

- 1) Бармин В.А. Фашизм в Западной Европе: Англия, Франция, Норвегия, Бельгия (1918-1945 гг.) : учебное пособие. Барнаул: АлтГПУ, 2020.
- 2) Молодяков В. Шарль Моррас и «Action francaise» против Третьего рейха. СПБ.: Нестор-История, 2021.
- 3) Soucy R. French fascism: The first wave, 1924-1933. London: Yale University. 1986
- 4) Soucy R. French fascism: The second wave, 1933-1939. London: Yale University. 1995